


Corrigendum

Corrigendum: A simple collision model for small bubbles (2017 *J. Phys.: Condens. Matter* **29** 124005)

Sascha Heitkam^{1,2} , Anna-Elisabeth Sommer², Wiebke Drenckhan³ and Jochen Fröhlich⁴

¹ Institute of Process Engineering and Environmental Technology, TU Dresden, Helmholtzstr. 14, 01069 Dresden, Germany

² Helmholtz-Zentrum Dresden-Rossendorf, Bautzner Landstrasse 400, 01328 Dresden, Germany

³ Institut Charles Sadron, CNRS UPR22—University of Strasbourg, 23 rue du Loess, Strasbourg, 67034, France

⁴ Institute of Fluid Mechanics, TU Dresden, George-Bähr-Str 3c, 01069 Dresden, Germany

E-mail: sascha.heitkam@tu-dresden.de

Received 2 March 2020

Accepted for publication 13 March 2020

Published 17 April 2020



The published paper contains three scribal errors in equations. These do not affect the results, findings and conclusions, since the correct equations had been used to conduct the simulations. However, one of them is located in the final equation (17) which is suggested for further usage and, therefore, is important to be brought to the readers' attention.

1. Equation for the viscous force

Equation (17) and (B.14) in [1] are wrong. They should be identical with the correct equation reading

$$F_{\text{viscous}} = u_c C_{bc} \frac{12\mu_f}{2\pi} \left(0.34 \left[\frac{\Delta}{R_{eq}} + 0.0002 \right]^{-1/2} \right)^2 \times \left(4.0 \sqrt{\frac{R_{eq}^3}{h_0}} + 3.0 R_a \frac{R_{eq}}{h_0} \right). \quad (\text{C1})$$

This relation was used to generate the results presented in the publication. The bracket term $\left(0.34 \left[\frac{\Delta}{R_{eq}} + 0.0002 \right]^{-1/2} \right)$ results from an approximation of the quantity $\frac{dR_a}{d\Delta}$ in the equation

$$F_{\text{viscous}} = u_c C_{bc} \frac{12\mu_f}{2\pi} \left(\frac{dR_a}{d\Delta} \right)^2 \left(4.0 \sqrt{\frac{R_{eq}^3}{h_0}} + 3.0 R_a \frac{R_{eq}}{h_0} \right) \quad (\text{C2})$$

obtained from combining (B.5), (B.12), and (B.13).

2. Appendix B

Equations (B.3) and (B.4) in [1] are wrong. Starting from equation (10)

$$\frac{\Delta}{R_{eq}} = 2.36 \left(\frac{R_a}{R_{eq}} \right)^2 + 0.04 \frac{R_a}{R_{eq}}, \quad (\text{C3})$$

and solving the quadratic equation yields

$$\frac{R_a}{R_{eq}} = \frac{-0.04}{4.72} + \sqrt{\left(\frac{0.04}{4.72} \right)^2 + \frac{1}{2.36} \frac{\Delta}{R_{eq}}}, \quad (\text{C4})$$

which should appear in the place of (B.3).

Taking the derivative of equation (10) and using (C4) gives

$$\frac{dR_a}{d\Delta} \approx \left(0.34 \left[\frac{\Delta}{R_{eq}} + 0.0002 \right]^{-1/2} \right). \quad (\text{C5})$$

This is the correct version of (B.4) which misses the minus sign in the exponent. Equation (C5) is used in (C2) to yield (C1).

3. Appendix A

Equation (A.1) formulating the Young–Laplace law is missing a factor of 2 in the rightmost term. It should read correctly

$$p_b - p_{\text{out}} = \sigma \left(\frac{1}{R_\alpha} + \frac{1}{R_\beta} \right) = 2\sigma H_m \quad (\text{C6})$$

with the mean curvature $H_m = (1/R_\alpha + 1/R_\beta)/2$. Again, the code used for the simulations contained the correct equation and the results are not affected by this typing error.

Acknowledgments

The authors would like to thank Benjamin Krull, Institute of Fluid Mechanics, TU Dresden, for helpful discussions on the issue.

ORCID iDs

Sascha Heitkam  <https://orcid.org/0000-0002-2493-7629>